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Vénovano Johnu Grindrodovi - majiteli nejzdbavnéjsiho twitterového
uctu - za to, Ze Marcuse k Twitteru privedl






PFredmluva

V3e zacalo na jednom ostrivku v Karibiku. Takovy zacétek hned déla

Yoy

Aruba je nejsussi ostrov Karibiku. Proslavila se diky kasintim a vét-
rem zohybanym stromtim divi-divi, ¢imZ jsou atrakce zhruba vycerpd-
ny. Dne 26. tnora 1998 vSak postaveni Slunce, Zemé a Mésice zptisobi-
lo, Ze bylo na ostrové po dobu 3 minut a 32 sekund mozZné pozorovat
mimorddnou pfirodni podivanou. Za plného denniho svétla doslo
k dplnému zatméni Slunce Mésicem. Marcus byl na Arubé proto, aby
podal o dplném zatméni zpravu pro anglicky vyddvany casopis New
Scientist. Nizozemsky tydenik Intermediair sem ze stejného davodu vy-
slal Goverta, ostrov je totiz souddsti byvalych Nizozemskych Antil.

At to zbyte¢né neprotahujeme, Marcus s Govertem se zde sezndmili.
Govert byl dokonce té dobroty a zavezl Marcuse na letisté, odkud se
ve dvé rano vracel zpét do Velké Britanie.

Presko¢ime do roku 2009, kdy na popularité velmi rychle ziskdvala
socidlni sit zvana Twitter, jejiZ existenci nemohl v roce 1998 nikdo
predvidat. Govert si Twitter oblibil. Stejné tak Marcus. Vlastné to
neni tak Gplné pravda, Marcus s Govertem se k Twitteru nejdriv sta-
véli stejné skepticky jako vétsina ostatnich. Marcuse musel k prvni-
mu kroku presvédcit John Grindrod, vedouci propagace jeho domov-
ského nakladatelstvi Faber. Vysvétlil mu, Ze je to vyborny zpisob, jak
promlouvat primo ke ¢tenarim.

Govert a Marcus na sebe na Twitteru narazili a znovu se ocitli v kon-
taktu. Na konci roku 2010 pak Govert poslal Marcusovi e-mail se
zajimavym néavrhem. Vzhledem k tomu, kolik dotazi na né&j jeho
priznivci smérovali, priSel s myslenkou, Ze kazdy patecni vecer uspo-



fada na Twitteru kurz na nékteré z astronomickych témat. Kurza si
vsiml Govertav editor v nizozemském celostatnim deniku De Volksk-
rant a navrhl, zda by je nechtél prenést do podoby tydennich sloup-
kd. Govertovi se ndpad zalibil a cely soubor patndcti tweeti se zacal
s jednodennim zpoZdénim objevovat i v novinich. Odezva Ctendri
byla tak obrovskd, Ze se Govert rozhodl napsat knihu pro $irsi verej-
nost - v angli¢tiné. A v tu chvili si vzpomnél na Marcuse. Nechtél by
se s nim pustit do knihy tweet?

Prvni Marcusova myslenka byla: co je to za nesmysl? Ne, ted vazné,
povazoval to za velmi dobry népad. Proto kontaktoval Neila Beltona,
redaktora nakladatelstvi Faber, ktery by vic nez ochotné priznal, Ze
0 védé a technice nevi, co by se za nehet veslo. K Marcusovu prekvape-
ni byl vSak Neil ndgpadem velice nadSen. Bezprostfedné poté byla po-
depséna smlouva a Govert s Marcusem se spole¢né pustili do prace.

Shrnout celd obsahld témata jako napriklad teorii velkého tfesku
do nékolika tweett se ukdzalo byt prinejmensim obrovskou vyzvou.
Govert jiz mél urcité zkuSenosti z psani tydennich sloupki pro De
Volkskrant, ale jedinou Marcusovou zkusenosti byla aplikace Sfunec-
ni soustava pro iPad (Solar system for iPad), kde délka Zddné z kapi-
tol - o jedné z planet, mésicii nebo asteroidi — nesméla presahnout
2175 slov, aby se vesla na obrazovku iPadu bez nutnosti listovat na dal-
$i stranku. Dvé sté sedmdesat pét slov je mdlo, ve srovndni s tweetem
o maximalni délce 140 znakd je to vSak Gplny romdn.

Marcus i Govert brzy zjistili, Ze projekt, ktery zpocatku povazovali
za rychlovkuy, je okrdda o stéle vice ¢asu. Vzhledem k tomu, Ze pri-
lisné zestru¢néni obvykle vede k nesrozumitelnosti, bylo tézké na-
jit rovnovdhu mezi vystiZenim toho nejpodstatnéjsiho a ¢tendrskou
pristupnosti. Ke vSemu bylo velmi obtizné vejit se vidy do 140 zna-
ki. Vyradit par prebytecnych pismen trvalo Casto déle nez samotna
formulace tweetu. Marcus si uvédomil, Ze do pozndmkového bloku



skrabe pri prochdzkach v parku, ¢ekédni ve frontach v supermarketu
nebo pfi cesté v hornich patrech londynskych autobust. Govert, jenz
travil dlouhé hodiny za stolem, si o prochdzkdch v parku mohl nechat
jen zdat!

Govert a Marcus se jednozna¢né shodli na tom, Ze by méli pokryt
symbolickych 140 témat, kazdy jich tedy zpracoval sedmdesét. Nako-
nec si material vyménili a text si navzajem zkorigovali. To byl dalsi
¢asov€é ndro¢ny proces, se kterym ptivodné vibec nepocitali, nako-
nec viak dilo dotahli do dspésného konce. Béhem jediného roku ura-
zil Marcus dlouhou cestu od psani béznych knih pres omezeni na
2175 slov az k pouhym 140 znakiim. Govert uz nikdy nepronese vétu,
kterd by se svou délkou nevméstnala do tweetu. Jako dalsi projekt uz
jejich redaktor z nakladatelstvi Faber plénuje psat o vzniku, vyvoji
a osudu vesmiru v haiku. Neile, dél4s si doufdm legraci?

Prosim, tekni, Ze deélds?

Marcus Chown (Londyn) a Govert Schilling (Amersfoort), 2011






OBLOHA






1. Jak vznika duha?

1665: v Londyné¢ propuka mor. Cambridge na severovychodé se uza-
vira. Newton (22) se vraci domit. Po 18 mésicich v tstrani zméni tvar
védy.

Newton proZivd ,zdzra¢ny rok’; vysvétli gravitaci a ldme si hlavu
nad tim, pro¢ maji hvézdy v dalekohledu duhovou obrubu.

Dalekohledy pouzivaji sklenéné ¢ocky o rizné tloustce. Newton voli
jednodussi zptisob: rtizné tlusté optické hranoly.

Newton umistil hranol do cesty bilému slune¢nimu svétlu prochd-
zejicimu Stérbinou v zavésech ve Woolsthorpe a na tmavou zed se
promitl...

...paprsek rozloZeny na ,spektrum”, v§echny barvy duhy - ¢ervenou,
oranZovou, Zlutou, zelenou, modrou, indigovou a fialovou.

(Anglicky sloZi jejich prvni pismena zkratku ROYGBIV; jisty Roy G.
Biv je postavou humoristického romdnu The Information od Martina
Amise.)

Newton klade spektru do cesty druhy hranol (otoceny obrdcené)
a barvy se jako zdzrakem sloZi zpét na bilé svétlo.

Newton dosel ke spravnému zavéruy, Ze se bilé svétlo ze Slunce ve sku-
tecnosti sklddd ze vSech barev duhy, spletenych dohromady.

Sklo hranolu vlastné ohne barvy pod riznym tGhlem a tim rozdéli bilé
svétlo na jednotlivé slozky.



Svétlo je vlna (mald, proto neviditelnd) a razné barvy maji razné vl-
nové délky. Cervené svétlo ma asi 2x vétsi vinovou délku nez modré.

Duhu tvori de$tové kapky, které se zachovaji jako nespocet malych
hranolt a rozdéli bilé sluneé¢ni svétlo na jednotlivé barvy.

Vnitfni povrch kapky funguje jako malé zrcadlo, od kterého se svétlo
1x ¢i 2x odrazi. Pokud 2x, vznikd druhd duha s barvami v opa¢ném
sledu.

Uhel mezi dopadajicim a odrazenym svételnym paprskem je 42° (,du-
hovy dhel”). U sekunddrnich obloukd je dhel 51°.

Duha je ve skute¢nosti kruh. Jelikoz ji vSak v cesté stoji horizont,
vidime jenom jeji ¢ast v podobé ptilkruhového oblouku.

Na ohrani¢eni hvézd duhovym lemovénim vyzrdl Newton nahraze-
nim c¢ocek zrcadly a vynalezl tzv. zrcadlovy dalekohled. Genidlni!



2. Proc je obloha modra?

Vzhledem k tomu, Ze je vzduch samozfejmé prihledny, odpovéd zda-
leka nebije do o¢i!

Vysvétleni modré oblohy prinesl na konci 19. stoleti anglicky fyzik
lord Rayleigh (roku 1904 obdrzel Nobelovu cenu za fyziku).

Z&KI. fakt ¢. 1: svétlo je vlna, stejné jako vinka na rybniku. Neni to
zjevné, protoze tak kritkou vlnovou délku nejsme schopni rozlisit.

Z&kl. fakt €. 2: Newton objevil, Ze bilé slune¢ni svétlo se skladé ze vSech
barev duhy, od modré o nejmensi vin. délce po ¢ervené o nejdelsi.

Z&KI. fakt ¢. 3: velikost molekul kysliku/dusiku ve vzduchu je pravé
takovd, Ze modré svétlo odchyluji (rozptyluji) mnohem vice nez cer-
vené.

U bilého svétla prochdzejiciho atmosférou tak dochdzi k vétsimu od-
chyleni (rozptylu) modré slozky. Vznika rozptylené modré pozadi.

Slunce zapadajici za obzor ¢ervend, protoze svétlo prochdzi tlustsi
vrstvou atmosféry, 100 % modrého svétla se oddéli a ztistane jen Cer-
vené.

Pokud se méni velikost ¢astic v atmosfére, mtiZe se ménit barva ob-
lohy. Pokud jsou pritomny polutanty ¢i sope¢ny prach, obloha zcer-
vena.

Pokud je velikost ¢astic tak akorat, vidime dokonce modry mésic. Je-
den mozny ptvod anglického ,once in a blue moon”, tedy ,zfidka“.



Na Marsu miZe byt obloha rizové nebo Zlutd, zalezi jen na velikosti
Castic vyzdviZenych pti pisetnych boutich do tenké atmosféry.

Vysoko v zemské atmosfére neni dost vzduchu, aby svétlo rozptylil,
a nebe tak neni modré, ale inkoustové ¢erné.



3. Proc je vychazejici Mésic tak veliky?

Rychld odpovéd: neni. Nizko nad horizontem se Mésic skute¢né jevi
obrovsky, stejné jako Slunce, jedna se v$ak jen o opticky klam.

Ovérte si to sami. PridrZte malou minci na délku paZe a porovnejte
jeji velikost s velikosti vychazejiciho Mé&sice. Pak...

...zopakujte totéz s Mésicem vysoko na obloze. Zjistite, Ze se velikost
Mésice vitbec nezménila. Jednd se o tzv. mésicni iluzi.

To samé plati i pro vychdzejici ¢i zapadajici Slunce. Jelikoz se vak do
Slunce obvykle nedivate, tohoto jevu si spiSe viimnete u tpliku.

Stejny tkaz Ize mimochodem pozorovat i u souhvézdi. Velky viiz vy-
pada nad vzdalenymi domy mnohem vétsi, nez kdyz se nachazi vyso-
ko na obloze.

Co tento efekt zptisobuje? Nikdo nevi. MiZe to souviset s nasim (myl-
nym) vnimanim oblohy jako mirné zplo3télé, ne stoprocentné ku-
laté.

Uprostred oceanu neni mésicni iluze zdaleka tak ptisobiva. Roli podle
vieho hraje pritomnost stromi ¢i budov na obzoru.

Duavodem, pro¢ Mésic vypadd tak veliky, bude nejspis to, Ze v nasem
zorném poli sousedi se vzdilenéj$imi objekty, jejichZ velikost zndme.
Mésic¢ni iluze by jako pouhy klam méla zmizet, pokud osdlite své
smysly a podivdte se na stromy a dalsi povédomé véci jako na néco
neznamého.



Predklonite se a pohlédnéte na vychazejici Mésic mezi nohama. Hla-
vou doli se ve jevi nezvykle a mésicni iluze se z¢istajasna témér vy-
pari.

Na obzoru je Mé&sic skute¢né o néco mensi nez vy$ na obloze. Jen se
zamyslete: ke vzdalenosti je treba pricist polomér Zemé.

Ne kazdy Mésic v tpliku mé také na obloze stejnou velikost. Obézna
drdha Mésice je totiz elipsovitd a vzdalenost od Zemé se proto méni.

Vézte, Ze je Mésic na obloze vlastné velmi maly. To jen malifi jej po-
kazdé zachycuji vétsi, nez by mél vypadat.



4. Pro¢ Mésice pribyva a ubyva?

Vzhled Mésice se neustdle méni: tenky srpek, ptlmésic, dortstajici
kotou¢, aplnék atd. Cely cyklus trvé asi 29,5 dne (lundrni mésic).

Zékladni fakt: Mésic nevyzaruje vlastni svétlo jako Slunce. Je naopak
vidét, pouze pokud je Sluncem osvétlen - pokud slunecni svétlo od-
razi.

Jeho féze jsou zptisobeny ménicim se slune¢nim osvétlenim: nékdy je
nasvicena velkd ¢ast Mésice, jindy mala.

Jako Zemé mé Mé&sic denni (slune¢nou) a noéni stranu. Vzdy je z pil-
ky osvétlen, nemd ,temnou stranu” jako takovou (Pink Floyd promi-
nou).

Kdyz se Mésic nachdzi zhruba na spojnici Zemé a Slunce, je osvétleny
zezadu. Ze Zemé vidime jeho temnou stranu. Nastdva novoluni.

Asi o tyden pozdéji Mésic dokoncuje prvnich 25 % obézné dréhy (prv-
ni ¢tvrt). Slunce ho nyni osvétluje od zdpadu a my vidime ptlmésic.

Po dal$im tydnu je Mésic ke Slunci orientovany opacné. Ze Zem¢ vidi-
me jeho osvétlenou stranu. To je tplnéek.

Po dokonceni 75 % obézné drihy (posledni ¢tvrt) je Mésic osvétlen
z vychodu. Zépadné orientovand polokoule Mésice je v tuto chvili
tmavad.

Pomicka: prvni ¢tvrt Mésice je viditelnd jen v prvni poloviné noci,
posledni ¢tvrt vidime pouze v druhé poloviné noci.



Mésic v tpliku je se Sluncem v tzv. opozici, vychazi v dobé zépadu
Slunce a zapadd v dobé jeho vychodu. Znamena to, Ze je vidét celou
noc.

Priimérny mési¢ni cyklus trvd 29 dni, 12 hodin, 44 minut a 2,9 se-
kundy. Tento lundrni mésic zstdva zakladem zidovského/islamské-
ho kalendére.

Pri pohledu z Mésice prochdzi Zemé rovnéz fazemi. Béhem novoluni
by astronaut na Mésici vidél zemé€kouli v tpliku a naopak.



5. Co je zatméni Mésice?

Zatméni Mésice nastane, kdyz Zemé zacloni slunecni svétlo dopadaji-
ci na Mésic. Ptsobivy jev, zejména diky prizra¢né rudé barve.

Aby k zatméni Mésice doslo, musi se Zemé nachdzet mezi Mésicem
a Sluncem. Zatméni mohou tedy nastavat pouze za Gpliiku.

Draha Mésice je vii¢i zemskému rovniku lehce naklonéna a za tplinku
obvykle prochdzi mirné nad nebo pod zemskym ,stinem”. K zatméni
nedochézi.

Uplné zatméni: Mésic v tGplitku nejprve vchazi do slabsiho zemské-
ho polostinu, slunec¢ni svétlo je odclonéno jen ¢dstecné a Mésic ,ze-

Yyl

Poté Mésic vstoupi do plného stinu, ktery z néj ukusuje vic a vic, né-
kdy aZ k Gplnému zatméni.

Mésic prekvapivé nezmizi Gplné, ani kdyZz na jeho povrch nedopada
zadné primé svétlo. Misto toho ztmavne do oranzovo-Cervena.

Za rudou barvu zastinéného Mésice miize slunecni svétlo prochézeji-
ci zemskou atmosférou, molekuly vzduchu ho totiZ do tmy ¢éstecné

rozptyli.

Pro pochopeni: predstavte si, Ze jste na Mésici pri jeho tplném zatmé-
ni. Nachdzite se ve stinu Zemé a Slunce je za ni schované.

Atmosféra vsak kolem temné Zemé zéri jako Cerveny kruh (obdobné
zCervend nebe po zdpadu Slunce). Mésic tim paddem slabé zrudne.



Mésic je pri zatméni nejprve Sery, pozdéji tmavy a Cerveny. Je vidét
mnohem vice hvézd. Zatméni mtiZe trvat az 1 hodinu a 40 min.

Neékterd zatméni jsou jen Castetnd (Mé&sic neni ve stinu cely) nebo
polostinova a tedy témér nepozorovatelna.

Pristi uplnd zatméni Mésice: 15.4.2014 (Severni a Jizni Amerika,
Austrélie), 8. 10. 2014 (S. Amerika, vychodni Asie, Australie).



6. Co je aplné zatméni Slunce?

Yevs

Uplné zatméni Slunce je bezesporu nejvelkolepgjsim prirodnim tka-
zem, jaky miiZete pozorovat. NeZ umfete, prosté ho musite vidét.

Zatméni Slunce nastdvd, kdyz Mésic zakryje Slunce. JelikoZ musi byt
Mésic mezi Zemi a Sluncem, miZe k nému dojit jen pti novoluni.

K zatméni Slunce nedojde pri kazdém novu. Kotou¢ Mésice vétsinou
projde nad nebo pod Sluncem, jeho obéZna drdha je totiz mirné ze-
Sikmend.

Pfi zatméni projde mési¢ni stin na Zemi tzv. pasem totality. Uplné
zatméni uvidite jediné ve spravnou dobu na spravném misté.

V pocatecni fazi Mésic zakryva stdle vétsi ¢ast slunecniho disku. Na-
konec poklesne teplota, padne podivné svétlo, plasi se zvirata.

V poslednich minutdch k ndm stin rychle leti po zemi, planety vy-

chézeji za dne, posledni paprsek zdri jako klenot na diamantovém
prstenu.

Padne tma, vysvitnou jasné hvézdy, Mésic se podobd cerné dire. Ob-
klopuje ho tzv. koréna, zare vyddvand okrajovou vrstvou slunec¢ni
atmosféry.

Uplné zatméni trva jen nékolik minut. Mocny napor na city (nékdo
i place!). Kouzlo mizi, jakmile Mésic propusti prvni paprsek.

Uplné zatmeéni Slunce je vysledkem vesmirné ndhody. Slunce je
400x vétsi nez Mésic, ale je také 400x dél, takZe se na nebi jevi stejné
velké.



Nékdy je Mésic od Zemé ddl nez na primérnou vzdalenost. Kvili
zdénlivé mensi velikosti nemtiZze Slunce zakryt celé: ,prstencové za-

2t

tméni .

Pristi dplnd zatméni Slunce: 13.11.2012 (S. Austrélie, Tichomort),
20.3.2015 (S. Atlantik, Spicberky), 9. 3.2016 (Indonésie, Tichomof).



7. Proc jsou léta tepla a zimy chladné?

Dréhu Zemé netvori dokonaly kruh, ale lehce zplostéld elipsa: vzdale-
nost od Slunce se tak méni. Ro¢ni obdobi s tim viak nemaji co délat!

Pokud by méla, v§ude na Zemi by panovalo stejné ro¢ni obdobi. Misto
toho je na severni polokouli léto, zatimco je na jizni zima, a naopak.

Rocni obdobi jsou ve skutecnosti zpisobena sklonem zemské osy.
Stejné jako na globusu je Zemé odklonéna 23,5 stupné od svislice.

V Cervnu je severni polokoule naklonénd smérem ke Slunci, jizni
smérem od néj. O Sest mésicti pozdéji (v prosinci) je tomu naopak.

V 1été jsou dny delsi nez noci. Slunce stoupé na obloze vys a tim Zemi
ucinnéji ohtivd. To dohromady vede k vy$$im teplotdm.

V zimé jsou noci delsi nez dny. Slunce zistdva nizko nad obzorem
a k vyraznéjsimu ohréti zemského povrchu nema dostatek sily.

Na severni polokouli dopadé nejvice slune¢niho zareni 21. ¢ervna -
o letnim slunovratu, nejméné 21. prosince - o zimnim slunovratu.

Ocedn a atmosféra reaguji na ménici se slune¢ni zéfeni pomalu: nej-
teplejsi mésice prijdou aZ po letnim slunovratu, nejchladnéjsi po zim-
nim.

Kolem 20. brezna a 22. z4f1 je Slunce presné nad zemskym rovnikem.
Jarni/podzimni rovnodennost. Den a noc jsou vSude stejné dlouhé.

Kazda planeta s vychylenou osou mé ro¢ni obdobi. Ro¢ni obdobi na
Marsu jsou jako nase (podobny sklon), trvaji viak déle (delsi drdha).



Ménici se vzdalenost od Slunce vSak na Marsu hraje vétsi roli. Ma

Yex s

mnohem elipti¢t&jsi orbitu nez Zemé, ro¢ni obdobi jsou zde extrém-

Yev s

néjsi.



8. Co jsou souhvézdi?
Desitky tisic let se lidé divaji na no¢ni oblohu a predstavuji si, Ze v né-
hodné rozhazenych hvézdach vidi obrazce.

Nékteré skupiny hvézd jim kdysi pripomnély zvirata, napriklad byky,
psy, medvédy ¢i hady. A tak se zrodila souhvézdi.

Dalsi seskupeni hvézd byla pojmenovana podle boht a bédjnych po-
stav. Rimsky vzdélanec Ptolemaios (90-168 n. 1.) jich uvédi 48.

Ta nejznaméjsi: Ursa Major (Velka medvédice), Orion, Leo (Lev), Cyg-
nus (Labut), Taurus (Byk), Kasiopeja, Gemini (BliZenci), Herkules.

Na konci 16. stoleti zmapovali nizozemsti namornici jizni oblohu
a pridali novéd souhvézdi jako Tucana (Tukan) a Apus (Rajka).

Pozdéji byla severni polokoule doplnéna o nova nendpadnd souhvéz-
di jako Vulpecula (Listicka) a Lacerta (Jestérka).

0d roku 1930 existuje oficidlni seznam 88 souhvézdi. Celd no¢ni oblo-
ha se déli na oblasti pojmenované podle toho nejblizsiho.

Hvézdy v souhvézdi od sebe mohou byt nesmirné vzdalené. Obvykle
spolu nemaji nic spole¢ného a patfi k sobé jenom zdanlivé.

Blizkd hvézda mutiZe byt soucdsti stejného souhvézdi jako velmi vzda-
lend galaxie - pokud spolu na nebi sousedi.

Souhvézdi se dokonce i pri pohledu ze Zemé velmi pomalu proménu-
ji, a to kvili skute¢nému pohybu hvézd.



Néktera souhvézdi jsou viditelna vZdy, jind leda pro pozorovatele na
rovniku. Vétsinu jich lze vidét pouze v urcitém obdobi.

Pro Inky a Austrélce méla tvar i ¢ernd mista na obloze, oblaka temné-
ho prachu v Mlé¢né dréze. Pripominala jim jagudra a dalsi zvirata.



9. Co je zvérokruh?

Slunce, Mésic a planety se pohybuji na pozadi hvézd zvanych stilice.
Jinymi slovy prechazeji z jednoho souhvézdi do druhého.

U Slunce samoziejmé nevidime, pres jakd souhvézdi prochézi. Jeho
drdhu lze na zdkladé pozorovani presto odvodit.

Ukdzalo se, Ze Slunce, Mésic a planety se po obloze nepotuluji volné.
Nikdy se napriklad neobjevi v souhvézdi Velkého vozu nebo v Orionu.

Misto toho je pohyb Slunce, Mésice a planet vidy omezen na pas dva-
nécti souhvézdi, tdhnouci se po nebi, tzv. souhvézdi zvérokruhu.

Souhvézdi zvérokruhu patfi k nejzndméjsim: Beran, Byk, BliZenci,
Rak, Lev, Panna, Vahy, Stir, Stfelec, Kozoroh, Vodnar a Ryby.

Zvérokruh zjevné souvisi se zviraty, mezi jeho souhvézdi viak patri
i lidské postavy. Souhvézdi Libra (Véhy) je dokonce neZivy predmét.

Za rok (tedy za dobu, kdy ho Zemé jednou obéhne) projde Slunce
celym zvérokruhem a opiSe tak na obloze kruh zvany ekliptika.

Kdysi byla ekliptika rozdélena na 12 stejnych dild (znameni zvérokru-
hu), viceméné odpovidajicich souhvézdim (ta stejnou velikost nemaji).

Astrologie (povéra) tvrdi, Ze povaha ¢lovéka zévisi na poloze Slunce,
Mésice a planet vzhledem ke zvérokruhu v dobé narozeni.

V disledku pomalého kolisani zemské osy jiz znameni a souhvézdi
ve skutecnosti nesouhlasi, posun je pfiblizn¢ o jedno souhvézdi za
2100 let.



Ekliptika (drdha Slunce) prochazi i pres souhvézdi Ophiuchus (Hado-
no3), které ve zvérokruhu a astrologii viibec nefiguruje.

Soudésti zvérokruhu je nékolik jasnych hvézd: Aldebaran (Byk), Cas-
tor a Pollux (BliZenci), Regulus (Lev), Spica (Panna) a Antares (Stir).

To casto vede k nddhernym ,konjunkcim” Mé&sice nebo planet s jed-
nou z téchto hvézd. Nékdy Mésic hvézdy dokonce zakryje.



10. Co je Mlécna draha?

MIlécnad dréha je slaby pés svétla klenouci se na no¢nim nebi. Je vidét
pouze z tmavych mist ddle od mést za jasnych, bezmé&si¢nych noci.

Rimané ji nazyvali Via lactea a podle fecké mytologie se jedna o ma-
tefské mléko, které bohyné Héra naprazdno promrhala pfi kojeni
Hérakla.

V norské mytologii byla Mlé¢nd drdha (Vintergatan neboli Zimni ulice)
cestou, po které putovaly mrtvé duse do Valhally (posmrtného Zivota).

Galileo Galilei (1564-1642) byl prvni, kdo Mlécnou drahu sledoval da-
lekohledem. Prekvapilo ho, Ze se skldda z bezpoctu slabych hvézd.

William Herschel (1738-1822) a Jacobus Kapteyn (1851-1922) se po-
¢itdnim hvézd snazili odvodit rozsah MIécné drdhy a jeji prostorovy
tvar.

Dnes vime, Ze je MI. draha obrovsky a plochy hvézdny disk se spiralo-
vitymi rameny. Slunce je ve vnéjsi ¢asti disku, na vysku cca uprostred.

Pro¢ tedy Mlécnd draha vypada jako pés svétla klenouci se po nebi?
Analogie: Zijeme-li na okraji velkomésta a vSechny domy jsou pri-
hledné...

Mésto je velmi ploché, takze vét3ina svétla, které v noci vidite, je v (ho-
rizontdlnim) pasu kolem vés, koncentrovdna smérem do centra.

Pri pohledu nahoru nebo dold vidite pouze par svétel (vyskové bu-
dovy, stanice metra). Podobné vnimame plochy hvézdny disk M1é¢né
drahy.



Herschel/Kapteyn velikost ukrutné podcenili. Zmylil je prach pohlcu-
jici svétlo a mysleli si, Ze Slunce je blizko stfedu Mlécné dréhy.

Je to jako stdt na predmeésti za velmi mlhavé noci: svétla vidite pouze
do urcité vzdalenosti a mate pocit, Ze jste v jejich stredu.

Skute¢nou velikost, spirdlni strukturu a pohyb Mlééné drahy zméfi-
la az radioastronomie (50. léta 20. stoleti): méfeni neovlivnénd pra-
chem.



